

Dreptatea

ANUL XXIV

(Seria a IV-a nr. 733)

JOI

26 noiembrie 1992

4 pagini — 15 lei

Director
ILIE PAUNESCU
Director economic
MIRCEA CIUMARA

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC
CREȘTIN DEMOCRAT

SCHIMBAREA VORBELOR

BARBU CIOCULESCU

Spre deosebire de predecesorul său, care refuză orice comentariu asupra guvernării precedente, dl. Nicolae Văcăroiu a întreprins această gingașă operație, nu de-a dreptul și închizitorial, ci printr-o netă demarcație, într-o terminologie proprie ce nu lasă totuși nici un dubiu asupra opiniilor dsale în această chestiune. Caracterizând guvernarea Romanca pe una exclusiv preocupată a trasa un cadru legislativ, formal, al Reformei, iar guvernarea Stoilogan, ca pe o alta dedicată exclusiv simbolului (I) financiar, cu suma eforturilor concentrată asupra problemelor monetare, și în fine, pe a sa, la începutul începutului, ca destinată a crea cadrul structural al Reformei, noul premier a putut lăsa impresia că enumeră trei etape necesare, în logică succesiune, ale Reformei.

În realitate, fiecare din definiții cuprinde o judecată și un reproș, cu excepția celei pe care personal și-o acordă, aceasta urmând a se constitui într-o promisiune, deocamdată, într-o dreaptă punere pe făgaș a circumstățiilor. Pentru că un cadru legal fără acționarea acestuia fixează punctul mori de unde se propagă haosul, întocmai cum o politică monetaristă fără suportul material al produsului

național viu și constant, dacă nu în creștere, se contractează pe sine, ducând de asemenea, la ruină. Altfel zis, inventariind și reactualizând structurile, renouându-le și insuflându-le viață, sub un control eficient urmând mai presus de toate salvagardarea producției, se recrează baza, se ordonează haosul — vezi frecvența, remarcată, cu care s-a pronunțat, la prima conferință de presă a primului ministru, și pînă la saturație, în cor, termenul de coerență.

Ceea ce n-a ieșit deloc, însă, la iveală, în această mindră declarație de prin-

(Continuare în pag. a 4-a)

Statutul PNȚCD nu va suferi schimbări de esență

Implicarea tinerilor și a femeilor în conducerea organizațiilor veritabile și a celor oficiale ale partidului este prezentată în actualul statut. Modificările despre care au scris unele ziare nu privesc decât anumite măsuri care blo-

chează, s-a constatat, un sistem ușor de organizare, a prezisat dl. Corneliu Coposu, președintele PNȚCD. Liderul național-tăranesc a adăugat că de la nivel central s-a cerut organizațiilor județene și de profil să facă recomandări

pentru ameliorarea dispozițiilor în vigoare acum. După un an de la adoptarea Statutului PNȚCD (septembrie 1991), acesta va suferi acum numai refuzuri, nu modificări de esență, a încheiat dl. Corneliu Coposu (V.M.N.).

Românii nu se vor putea căsători prin procură

— CAMERA DEPUTAȚILOR E ÎMPOTRIVĂ —

Discuții mai aprinse au suscitât luni, la Camera, articolul doi al „Legii pentru r-

ificarea Convenției privind consimțământul la căsătorie, vîrstă minimă pentru căsăt-

rie și înregistrarea căsătoriei”, act normativ ratificat de Adunarea Generală a O.N.U. la 19 decembrie 1962. Articolul legii noastre formulează o rezervă față de prevederile Convenției internaționale, care accepta căsătoria prin procură, în absența uneia din părți.

Unii dintre parlamentari au confundat prezenta în lista otiterului stării civile a ambilor soți cu o tradiție sacrală. Pînă la urmă, articolul a fost adoptat cu 144 de voturi pentru, 45 împotriva și 8 abțineri, așa că în pofida unei convenții internaționale la care au aderat 33 de țări, românii nu vor putea, în situații speciale, să se căsătorească.

AUGUSTUS COSTACHE

(Continuare în pag. a 3-a)

Fundația Principesa Margareta asigură finanțarea a două noi proiecte de asistență socială

Săptămîna aceasta, Altea Sa Regală Principesa Margareta a României a onorat cu prezența sa serata de gală de la Residența Palatului din Bruxelles.

Serata a fost dată în profitul Fundației Principesa Margareta.

DARUL CEL MAI DE PREȚI
SPERANȚA

„Suntem cu toții actualmente solicitați de organizații umanitare care fac eforturi ca să a-

line intolerabile suferințe în toate colțurile planetei, a spus ASR Principesa Margareta, în alocuțiunea sa. Anumite drame, ca cele din fosta Iugoslavie, din Kurdistan, Liberia, Angola sau Somalia, sînt mai vizibile și dau unei impresii că mizeria din lume e omniprezentă și ireversibilă.

Mergînd cu regularitate pe teren, cum fac eu pentru toamă, sesizăm imensitatea dramei. Dar, credeți-mă, a da un

pic de ajutor, fie chiar și unei singure persoane, unui singur copil, nu reprezintă decît prima verigă a unui lanț. Mi se în-țimplă să nu pot dormi gîndindu-mă la toți cei care suferă și au nevoie de ajutor și mă simt neputincioasă, incapabilă să fac a mia parte din ceea ce

Mi s-a întîmplat uneori, ca tuturor celor care se rătăcesc

(Continuare în pag. a 3-a)



Cît de vecini sîntem cu anumiți vecini

Aflat în vizită de o zi în Franța, președintele Ion Iliescu a acordat un interviu ziarului „Le Figaro”, în care se referă la Franța, Italia și Spania ca modele de economie mixtă, în care intervenționismul statal are un rol important. Potrivit agenției REUTERS, președintele Iliescu a declarat ziarului citat că speră atragerea investițiilor franceze în economia românească și că va cere Parisului convocarea cîm mai curînd a unei reuniuni a Comisiei economice româno-franceze. Comentînd speculațiile despre încălcarea embargoului împus Iugoslaviei, dl. Iliescu a spus că România nu numai că respinge embargoul, dar chiar idea de întărire a controlului

internațional pe Dunăre s-a parținut Bucureștilor. Președintele a adăugat, totuși, că România este legată afectiv de Serbia, precizînd că această este „aliatul istoric și cel mai apropiat vecin al României” (Mediafax)

Scandalul manualelor de istorie continuă (II)

ILIE PAUNESCU

Recent editat „Istorie a românilor” pentru clasa a VIII-a ilustrează obstința propagandistilor comunisti în a-i intoxica pe copii cu informații de detaliu și sinteze „istorice” concepute în stil de epigoni ai lui Roller.

Capitolul despre etapa 23 august 1944 — 31 decembrie 1948, de care răspunde un oarecare domn Bogdan Teodorescu, este un model de manipulare prin estimări, dogmi tendențioase ale materialului și falsuri istorice calificate.

Copiii vor deprinde din acest manual a clasificare a forțelor politice din România regelui Mihai I făcută după criteriile luptei de clasă. Partidele Național-Tăranesc și Național-Liberal sînt taxate — în mod repetat, deci deliberat — drept „partide burgheze”. Despre programele lor democratice, în opoziție fermă cu totalitarismul comunist, despre lupta eroică a opoziției condusa de Iuliu Maniu împotriva uneltor lui Stalin sprijinite de armata sovietică de ocupație, școlarii nu află aproape nimic.

În schimb, li se dă să învețe cum „înca de la 26 septembrie 1944 PCR lanșea Platforma-Program (...) prin care se cerea instaurarea unui regim de reală democrație” (pag. 204-5). Sau li se inoculează ideea că PNȚ comitea o gravă greșală opunîndu-se grupelor de șoc comuniste, care luau cu asalt primăriile și prefecturile, pentru a submina ordinea de drept. „Inlocuirea prin acțiuni de masă a primarilor și prefecturilor”, acesta e suficientul tendințios folosit de autor cînd vorbește despre prima acțiune criminală de amploare a agenților Moscovei, care — în mod straniu, sugerează el — „era considerată” de PNȚ, nu era REALMENTE „o gravă încălcare a ordinii în stat” (pag. 205). Următor un larg spațiu acordat documentului exploziv care a fost programul de guvernare al FND, publicat după întoarcerea șefilor p.c.r. de la Moscova, unde fuseseră primii de Stalin. Se redau apoi în mod „obiectiv” colomniile lui Petru Groza la adresa PNȚ și PNL, pentru ca, într-o coadă de frățu să se spună că liderii acestor partide (ca și primul ministru Rădescu, scria mai jos) renunțau zilnic apelurile la ordine și legalitate. Copiii trebuie să-și dea seama însă că acțiunea „partidelor burgheze” în sprijinul legalității era demnă de condamnat, de vreme ce „republica imediată a fost marea demonstrație din Piața Palatului Regal, în cursul căreia cîtevazeci de mii de demonstranți au sosit (sic!) instalarea imediată a unui guvern FND” (pag. 205-6).

Revoluționarea acțiune sovietică declanșată la 27 februarie 1945 (sosirea la București a marelui criminal A. I. Vișinski, care se distingea ca unaltă principală a lui Stalin în cursul terorii sîngeroase de după 1936) este descrisă din nou în termenii cel puțin ambigui. De data aceasta, fiindcă cerea vaneza de la emisarul Kremlinului, devenea legitim să se pretindă ordine și liniște în țară, iar acțiunea lui Vișinski era una aproape nevînăvătă, justificată de neputința guvernului Rădescu de a se împotrivi bandelor comuniste sprijinite de tancurile sovietice. „Misiunea sa (a lui Vișinski) era de a convinge pe rege de necesita-

(Continuare în pag. a 4-a)

MONUMENTE DIN PITEȘTI DISTRUSE ÎN ANII COMUNISMULUI

— Bustul lui Ion C. Brătianu nu mai există • În schimb există la Florica monumentul comunistului grec Nikos Beloianis —

Printre monumentele de mare valoare arhitecturală ale vechiului oraș Pitești, demolate sub pretextul așa zisei „sistemizări”, a fost și Biserica „Sf. Nicolae”, ridicată în anul 1812 și transformată în catedrala orașului.

În Biserica „Sf. Nicolae” s-a oficiat primul Te Deum din țară, după izbînda noastră în

războiul pentru cucerirea independenței depline din anul 1877, pentru a mulțumi lui Dumnezeu și a veni pe eroii armatei române, care sub conducerea lui Carol I repurtaseră strălucite biruințe în luptele cu forțele dușmane.

Carol I a sosit cîlare la Pitești în anul 1878, venind de pe cîmpul de luptă și însoțit

de statul său major a asistat la acest serviciu divin.

În amintirea acestui eveniment, peste cîțiva ani, după ce a fost proclamat Rege al României, Carol I a donat Bisericii „Sf. Nicolae” un candelabru aurit, care după demolarea acestui sfînt lîcăș, în anul 1963, a fost încredințat

Bisericii Ienculești — Valea Mare, situată la cîțiva kilometri de Pitești.

Bustul lui ION C. BRĂȚIANU (1821—1891), participant la revoluția din anul 1848,

Prof. MIRCEA CRĂCIUN

(Continuare în pag. a 2-a)

**ION I. C.
BRĂȚIANU**
20 august 1864 —
24 noiembrie 1927



Comemorarea marelui om de stat ION I. C. BRĂȚIANU

A fost unul dintre cei mai importanți oameni de stat ai României. De formație inginer, el a ocupat, începînd cu anul 1897, funcții înalte în guvern: ministru la lucrări publice, al afacerilor străine, de interne; din decembrie 1908 și pînă la moarte, cu întreruperi între 1910 și 1914 și 1919—1922, a fost președintele Consiliului de Miniștri. În perioada 1909—1927 a deținut, de asemenea, funcția de președinte al Partidului Național Liberal.

În cadrul manifestărilor închinăte comemorării a 65 de ani de la moartea lui Ion I. C. Brătianu, marți a avut loc ceremonia de restituiră a statuii ce îl înfățișează pe marele om de stat român.

Au rostit alocuțiuni dna. Ioana Brătianu, nepoata celui comemorat, Crin Halăciu, primul general al Capitalei, Marin Iordache, cercetător la Institutul de Istorie „Nicolae Iorga”, Barbu Brezeanu, critic de artă, Constantin Bălăceanu-Solnic, care au evocat deosebita personalitate morală și politică a lui Ion I. C. Brătianu și au evidențiat importanța revizuirii acestor opere de artă în peisajul bucureștean.

La ceremonie au participat personalități ale vieții politice printre care domnii Corneliu Coposu, președinte și Șerban Ghieșă vicepreședinte PNȚCD. Monumentul, din granit de Dalmația, a fost realizat în anul 1938 de către sculptorul croat Ivan Mestrovic, la cererea Elisei Brătianu. După ce, în perioada regimului comunist statuii a fost „exilată” la Palatul Mogosoaia și apoi la Golești, apoi, aceasta, cu sprijinul Primăriei Capitalei, a fost reamplasată pe locul ei inițial, în parcul de lângă Muzeul Literaturii Române.

Nicăieri în Occident nu există agromecuri

Atî auzit desigur, numeroase argumentări în favoarea asociațiilor agricole. Din argumente fac parte și exemplele din alte țări. Obiceiul mostenit din perioada colectivizării, cînd nu era varză mai mare decît în colhozuri, nu era bou mai mare decît în sovhozuri, și trai pe vîtrași lingă un cazan care fierbe varza și bou. La modă nu mai sînt colhozurile. Modelele s-au mai înălțat și sînt mai din spre soare răsare. Acestea însă sînt asimilate, mai greu, neexistînd încă înțelegeri pentru pregătirea specialiștilor în Chișinău, așa cum au fost pregătiti pentru colectivizare, la timpul respectiv, la Moscova. De aceea nici ce se cunoaște din organizarea agriculturii chineze nu este suficient pentru un model și mai ales că, aici există o diversitate de forme organizatorice din care multe de orientare occidentală. Cel mai adesea sînt prezentate la noi modelele din țările cu agricultura dez-

voltată, adică, din țările cu economie de piață.

Curios este că cei trimisi în ultimii trei ani, să vadă organizarea agriculturii în alte țări nu explică în același fel aceleși forme de organizare. Și mai curios este că cei care au văzut concret temelia productivității sînt acoperiți prin explicații de cel care au văzut doar aspectele de suprafață, pe care le compară cu forma colectivistă de la noi și pe această bază propun doar reformarea structurilor existente și nu schimbarea radicală a bazei de la care trebuie să plecăm. Ca argumente în favoarea reformei și împotriva unei totale restructurări sînt și traduceri trunchiate ale spuselor unor specialiști din țările cu economie de piață, care vîd în dimensiunile exploatațiilor de la noi, menținute încă, un avantaj în modernizarea agriculturii. Dar vîd așa numai din punct de vedere al

ION STERIAN

(Continuare în pag. a 3-a)

Mereu subiectul acesta

ATITUDINEA REVOLTĂTOARE A TELEVIZIUNII

Declarație a grupului parlamentar al Partidului Alianței Civice

Partidul Alianței Civice protestează energic împotriva modalității partitocrate în care sînt transmise pe postul național de televiziune dezbaterile de la Senat.

Grupul Alianței Civice înțelege ca dezbaterile din Parlament să fie prezentate în mod constructiv și în condiții de egalitate de șanse pentru toți cei interesați de politica din țară.

Filme staliniste la T.V.M.

Acastă este sigla sub care în primele zile ale fiecărei săptămîni, dimineața, între orele 10, pe canalul I (deci cel principal) al TVR se emit programele matinale ale Televiziunii din Chișinău.

Cine are posibilitatea urmărirea la acele ore timpurii, reportaje și interviuri, atîrî de comentare, vorbite (și simțite) frumos româneste.

De aceea apare cu auit mai ciudat, ba chiar neînțeles, că, pe timpul, banii și energia contribuabililor și a realizatorilor de pe ambele maluri ale Prutului, să se difuzeze foarte des, nejustificat în orice caz, cîte un film sau altul de origine sovietică.

Cui folosește?

SORANA COROAMĂ-STANCA

Carnet plastic



GRIGORESCU ION a fost și este ceea ce se numește „un caz”, o persoană și un artist incomparabil. Vocea, sa a fost să vadă și să arate ceea ce convenția socială nu accentua să vezi, să spui, să arăți, adică adevărul. Pe vremea „romantismului revoluționar” și a falsului realism (socialist), Grigorescu Ion făcea realism cu adevărat, oglinda (termen uzat de teoreticienii realismului socialist, dar niciodată aplicat ca atare) înțelegând mizeria fizică și morală a „omului nou”, această specie umană creată artificial în rețetele partidului comunist.

Discursurile despre „omul sănătos” ale lui Hitler sînt puse în paralel cu cele despre „omul nou” ale lui Ceaușescu în imagini de un deplin grotesc. Acțiunea mînerășă comparabilă doar cu năvălirile barbare produce imagini șocante: un spațiu ce poartă însemele emblematice ale culturii este devastat sub privirile neputincioase ale omului de spirit. Chipurile dezumanizate, cașpe a doi „lucrători de mîlie”, sînt asociate unei scene de posesiune animalică.

Pictorul Grigorescu Ion la galeria „Catacomba”

— Mizeriei lumii îi sînt opuse dragostea și compasiunea —

Factoria lucrărilor este în deplin acord cu viziunea. Nici o urmă de estetism, de hedonism. Sîntem departe de concepția artei ca expresie a frumuseții sau a plăcerii. Materialele utilizate sînt recuzita din deșeurile „CIVILIZAȚIEI” urbane: tablă ruginită, bara de metal, șchea de șantier. Pînzele, scoase de pe sasu atîrnă de cadre ce-si oferă golul dezolat. Actul picturii se săvîrșește în febra unei urgențe care nu mai poate ține seama de „exigențele rostirii frumoase”. Adevărul înaintea de toate — pare a spune artistul — frumusețea este atîta un lux. Nu poți exprima subiecte hideoase cu mijloacele estetice tradiționale. Mijloacele devin parte organică din semnificație.

MARIN GHERASIM

MONUMENTE DIN PITESTI DISTRUSE ÎN ANII COMUNISMULUI

(Urmare din pag. 1)

consecvent luptător pentru Unire, prim-ministru al țării în timpul războiului pentru eucerirea independentei depline din anul 1877-78 era amplasat în micul parc al acestui sfînt lăcaș de cult, fiind printre primele monumente din țară care au fost distruse după instalarea regimului comunist la putere.

Accesi soartă a avut-o monumentul Mariei Teuleanu (1839-1922), ridicat prin subscripție publică în anul 1926 în semn de recunoștință pentru opera culturală infatigabilă prin înființarea primei „Școli profesionale de fete” din țară, dond în acest scop înțreaga avere.

Monumentul Mariei Teuleanu s-a aflat amplasat în curtea „Școlii profesionale de fete” din str. Teuleanu, care mai tîrziu a fost transformată în Liceul Economic Pitești.

Actul de donație al Mariei Teuleanu autentificat de Tribunalul Județean Argeș la 1 noiembrie 1899, aflat la Arhiva Statului Pitești, dosar 47/1938, stipulează la punctul 10 următoarea clauză acceptată de Ministerul Instrucțiunii Publice, beneficiarul donației:

„Direcțiunea școlii să fie obligată, după moartea mea, să îngrijescă cavoul familiei mele din cimitirul „Sf. Gheorghe” și să-l întrețină în bună stare, primind de la onoratul minister din fond, sumele necesare”.

Cum s-a procedat cu alte monumente similare închinatelor unor fruntași ai mișcării comuniste internaționale.

„Biserica din Albac” nu a fost pe placul comunistilor, care au dat ordin să fie demolată, lemnele stînd cîtiva ani sub cerul liber, pînă cînd Patriarhia Ortodoxă Română a luat inițiativa transportării și montării acestui frumos monument arhitectonic la Olănești, devenind principalul lăcaș de cult și punct de mare importanță turistică al cunoscutului stațiunii.

În locul „Bisericii din Albac”, comunistii au amplasat în satul Florica un monument închinat fruntasului comunist grec Nikos Belolanis (1914-1952), cunoscut prin rolul jucat de conducător al detașamentelor de teroriști, care la ordinul lui Stalin au încercat fără succes să răstoarne de la putere guvernul legitim al Greciei.

La aproape trei ani de la Revoluția anticomunistă din decembrie 1989, autoritățile locale intrizise să înființare această relicvă stalinistă, așa cum s-a procedat cu alte monumente similare închinatelor unor fruntași ai mișcării comuniste internaționale.

Organizația Muncitorească Centrală PNȚCD, face cunoscut că la 26 noiembrie 1992, la orele 17, la sediul central din b-dul Carol I nr. 34, în sala de ședințe din corpul B, va vorbi dl. ing. ULM SPINEA.

Departamentul de studii pentru ocrotirea sănătății

Miercuri, 25 noiembrie 1992, la orele 18.00, la sediul PNȚCD din Bulevardul Carol I, numărul 34, etajul 1, camera 11, va avea loc ședința Departamentului de studii pentru ocrotirea sănătății. La înțînire vor lua parte deputați și senatori reprezentanți ai Comisiei parlamentare de specialitate.

Coordonator Departament de studii pentru ocrotirea sănătății Deputat REMUS OPRÎȘ

PNȚCD la zi

Ce este democrația creștină

DI. Ioan Alexandru, directorul Departamentului Doctrinei Creștine-Democrate a PNȚCD, va conduce simpozioul național „CE ESTE

DE LA DEPARTAMENTUL DE STUDII

• Direcția Departamentelor de Studii, Doctrină și Program, invită membrii și simpatizanții PNȚCD, să contribuie cu publicații de specialitate din toate domeniile de activitate, la constituirea Bibliotecii Virgil Madgearu, bd. Carol I, nr. 34, corp B, scara 1.

• DDSDP invită membrii și simpatizanții PNȚCD, pentru dezbateri la următoarele cercuri:

— Cercul de Energetică — Joi, 26 noiembrie, orele 17

— Cercul de Finanțe — vineri 27 noiembrie, orele 15

CONFERINȚA LA SEDIUL CENTRAL

NU, membru supleant al Biroului de Conducere al PNȚCD, pe tema: „SOCIAL CREȘTINISMUL — O IDEE PENTRU ROMANIA DE AZI ȘI DE MINE”.

ERATA

Asa cum reiese din cuprinsul articolului publicat în nr. nostru de ieri pe pag. 2, în prezentarea noastră este vorba de folcloristul basarabean Petre V. Ștefănuță și nu Ștefănușu cum greșit a apărut în titlu.

Expoziție documentară despre Bucovina

În sala de expoziții a Bibliotecii Academiei a avut loc marți, 24 noiembrie, vernisajul expoziției documentare „Bucovina-Bucovina”. Expoziția reunește cîteva documente inedite și imagini de epocă din bogatul fond al bibliotecii — litografii, acuarele, gravuri, hărți, fotografii, unele din ele prezentate pentru prima dată în țară, grăditoare pentru ceea ce a însemnat și însemnă dulecea Bucovină, cu fantasticele și simț de armonie. La deschiderea au rostit alocuțiunile academicienilor Radu Grigorevici, vicepreședintele al Academiei Române, academicienii Victor Emanoil Sahin, directorul Bibliotecii Academiei Române și prof. Ion Spătar, organizatorul expoziției. Au fost prezente academicienii, oameni de cultură, personalități născute pe frumoasele plaiuri bucovinene, un numeros public.

Expoziția va rămîne deschisă pînă la sfîrșitul lunii decembrie. (Rompres)

ANCA ANDREI-FANEA

Actualitatea muzicală

„Prin cultură România poate să intre cu adevărat în Europa”

— Interviu cu dirijorul Mircea Cristescu —

Ateneul Român ne oferă astăzi și mîine un eveniment emoționant: sărbătorirea celor 30 de ani de activitate dirijorală a maestrului Mircea Cristescu. Binecunoscut publicului nostru, artistul a concertat pe aproape toate meridianele lumii. În acest an a evoluat pe scenele din SUA, marcînd astfel implinirea a 500 de ani de la descoperirea Americii. Pentru succesele obținute acolo, excelența sa dl. John R. Davis Jr., ambasadorul SUA la București, i-a adresat o scrisoare de felicitare din care splicăm: „Trimit cele mai sincere urări de bine la felicitățile compozitor și dirijor român, Mircea Cristescu, care în cursul aniversării a 500 de ani de la călătoria lui Columb spre Lumea Nouă, a înțîș să comemoreze acest eveniment printr-un splendid concert de muzică americană”. Într-o pauză din timpul repetițiilor de la Ateneul Român, maestrul ne-a acordat următorul interviu:

Rep.: Programul de astăzi seară cuprinde numai lucrări din creația beethoveniană. Să înțelegem că este compozițorul dvs. preferat?

MIRCEA CRISTESCU: La început mă gândeam la Brahms. Cînd mi s-a spus că lucrările brahmsiene sînt foarte solicitate de melomani, am ales varianta Beethoven. Am un repertoriu vast, însă cele mai multe înregistrări sînt realizate cu pieșe din lucrările lui Mozart. În programul de astăzi seară, primele două creații beethoveniene sînt din perioada cînd transpore influența „prîntului muzicii”, Simfonia a III-a, „Eroica”, are o semnificație deosebită din punct de vedere al dramatismului și astfel am încercat să redau, pe cît este posibil, universul Titanului de la Bonn.

Rep.: Cum vedeți dvs. situația actuală a culturii românești?

M.C.: În momentul de față, din cauza unei politici aberante în ceea ce privește cultura, poartă începutul acum 10-15 ani, este o penurie foarte mare de instrumentiști. Nu la Filarmonică, adevărat doar opt violonceliști! Dacă se îmbolnăvește unul dintre ei, pur și simplu nu auzim cum sînt să-l înlocuim. S-au organizat concursuri, însă nu s-au prezentat decît oameni sub nivelul cerut. Puținii tineri care termină Conservatorul și care sînt plecați în străinătate, încheind contracte nu întotdeauna avantajoase. Ca să nu mai vorbim despre instrumentiștii fugiți pe vremea lui Ceaușescu sau rămași în Occident. La ora actuală, dacă înțîșam strînge pe toți aceștia, am



MIRCEA CRISTESCU

alcătui pe puțin trei orchestre simfonice complete și de valoare extrem de ridicată. Mă întreb dacă fostul ministru al culturii știa în ce situație ne aflăm. Se pare că nu a dorit să auză de Filarmonică. Din cîte am înțeles, nici actualul ministru nu va face mare lucru, deoarece a afirmat că nu are habar de ce ar trebui să facă în noua funcție și, pentru asta, l-a oprit pe Spiess ca prim-consilier.

Prin cultură, România poate să intre cu adevărat în Europa și, mai mult, poate să schimbe imaginea pe care Occidentul și-a făcut-o în ultimii vremei despre noi. Numai că, nu vîd cum se poate lup.

ta cu dezinteresul celor care conduc destinele culturii. Peste tot pe unde am umblat, am fost apreciat și nu numai eu, ci întreaga școală muzicală românească. Vorbesec de cea care are valoare, nu despre cel cărora li se pare că reprezintă ceva și, în fond, sînt nulități.”

Rep.: Sîm că ați concertat în Franța. Există vreo diferență între publicul nostru și cel francez?

M.C.: Există, și este în favoarea românilor. Publicul de aici are o preocupare constantă pentru cultură. Ce din Vest sînt mai superficiali, tratanză arta ca pe o distracție. Francezii au făcut scandal cînd au ascultat prima dată „Le sacré du printemps” de Stravinski, mult mai tîrziu au apreciat lucrarea la justa ei valoare. Sau Brahms. În tratatul de compoziție al lui Vincent d'Indy, Brahms nu ocupă decît cîteva rînduri. Pînă prin 1920, în Franța, nu s-a cîntat Brahms! Matricea noastră stilistică, dacă putem spune așa, ne face receptivi la tot ce e valoros, nu ne trebuie mult timp ca să realizăm unde se află valoarea.

Rep.: Cum se împacă muzica sau, mai precis, cultura cu politica?

M.C.: Consider că este imposibil să existe în afara politicii. Referindu-ne la muzică, gîndiți-vă la Chopin, Berlioz, mai rog, la toți romanticii. Este o trăire, o implicare în tot ceea ce te înconjoară. Situația noastră din prezent este dramatică. Sînt convins că numai Regele poate să ne confere un echilibru. Sigur, se vor găsi destui care să mă acuze de monarhism, însă am ferma convingere că numai astfel putem ieși din marasmul în care ne aflăm.

ALIC MIRZA

DIN TAINELE TOPONIMIEI

Nume de locuri provenite din nume de persoane

Toponimia — știința care se ocupă cu studiul numelor de locuri — este istoria nescrisă a unui popor, o adevărată arhivă unde se păstrează amintirea atîtor evenimente, împliniri și fapte”. (Iorgu Iordan)

BELCEȘTI: sate în județele Iași și Vaslui. Provine de la numele de persoană Belcu. Belcu, Belca + sufixul colectiv -ești. Un Crăciun Belcescu este menționat într-un document din anul 1414.

DOICEȘTI: comuna suburbană în municipiul Tirgoviste și sat dispărut în jud. Olt (apare într-un document din 1316). Provine de la numele de persoană Doicu sau Doicea, Doicu + sufixul colectiv -ești.

GOLCEȘTI: localitate contopită cu orașul Brad. Ist are numele de la un Golcea, nume de persoană + sufixul colectiv -ești.

LUGOJ: numele oficial al orașului este accentuat Lugoj, iar de bălăneți, Lugoj. Forma populară este Logoj; numele locuitorilor este de logojani; la singular, logojan, logojană, de unde și cunoscutul cîntec: Ana Logojană. S-a explicat în diferite feluri originea acestui nume.

După Pesty Frigyes, este un derivat din slavul luh, roștit luh + sufixul maghiar -os.

G. Kisch spune că provine din cuvîntul slav luh „măslăvă” + o variantă a sufixului

de persoană Padea + sufixul -eș, dețit provenind din slavă. Și credem că are dreptate.

TIBLES: masiv muntos din N-V Carpaților și vîrtul înalt de 1848 m; riu care izvorăște din muntele respectiv și curge spre sud, pe lîngă satul Zagra, județul Bistrița-Năsăud. Este un derivat de la numele de persoană Tibla + sufixul -eș (la fel ca în Pades).

VINT. Există două localități cu acest nume, așezate pe Mures: Vinju de Jos și Vinju de Sus, ambele în județul Alba.

N. Drăgan crede că Vinț reprezintă o formă a cuvîntului latin Vincențiu. De această părere este și I. Kniezaș.

Dar, pentru că Vinț este fiul lui Bud Olahus (1361), Radu Popa, „Tara Maramureșului” în veacul al XIV-lea”, pag. 67, 72), profesorul Ioan Pătruș crede — pe bună dreptate — că Vinț este un nume românesc format cu sufixul -iș, care apare în multe nume de persoană, de la numele Vinu. Vina.

Deei, numele celor două localități provine de la numele de persoană Vinț. Acest lucru este confirmat și de Vinfa, sat al comunei Lupșa, jud. Alba, care, evident, poartă tot numele unei persoane.

ANCA ANDREI-FANEA

Cronica cinematografică

Filmul între artă și document

gele Mihai. Sau dl. Lupoi, ex-ministru al turismului. Sau românul Cornelius Koch, producătorul elvețian al filmului și mulți alții, tineri sau bătrîni, bărbați sau femei care „au ales libertatea”.

Tragedia refugiaților care trebuie (dacă nu s-au căsătorit pe acolo) să se întoarcă acasă după ce au riscat, au sperat și s-au lăsat umiliți, atîngînd proporții cutremurătoare, paradoxal, atunci cînd nu mai este vorba despre al noștri: 25 de kurzi sînt expulzați cu bestialitate și trimiși în țara lor, la moarte sigură, după ce deveniseră suverani ai cinematografului. Literar și jurnalistic, după ce acia care le preschimbaseră calvarul în premii deosebit de prestigioase, după ce au fost înțîș împărțit — simbolice și interes mediatizat — premiile cu „per-

sonajele” lor, a căror dramă era, vai, din cale-afară de reală.

Pe cît de bine este articulat „Am ales libertatea”, fără a face nici un fel de concesie de ordin etic sau estetic, pe cît de lăxă este structura filmului artistic prezentat pe marile ecrane în continuarea celui dintr-o adaptare a romanului cvasi-omonic al lui Ion Lăncrănjan. Deci la realizarea sa au colaborat, bine amalgamați, artiști mari (Olga Tudoraș, Dorel Vișan), cît și cei gudurat dintotdeauna pe lîngă marii zilei.

Fovestea este suficient de puțin plauzibilă ca să pară a fi doar un pretext — după ce s-a pierdut cîntul în război, miil doi înlestați într-o dispută — să-și zicem, ideologică

EUGENIA COJOCARIU

NEPĂȘAREA FAȚĂ DE OMUL DE LÎNGĂ NOI

...lucru, astăzi este... mai greu să re... un adevărat... sentiment... creștin... faptul de... a... autoritatea celor... de interesată, to... continuă odala cu ac... sistematică de distru... credință, a moralei...

...nu era prea zdravăn sus, că... un bețiv. Dar înainte de... era un om. Cînd sînt... alina care consideră că locul... ai unui decedat este de... trător, sub privirea trecăto... rilor ore în șir, ca un cîmă... pină cineva își termina trebu... ba, este trist. Mai mult, e... tragic. Fiindcă arăta din nou... dacă mai era nevoie, neapăra... rea față de omul de lîngă noi... Semn grav al altcrilor sim... limentelor speciei umane, con... scință firească a absenței... moralei creștine. Și noi care... credeam că românii sînt un... popor blînd, milos, simțitor... Tare mult ne-au mai schimbat... vremurile. În rău, după... chipul și asemănarea lor.

II. ORNIC

Șiruri de troleibuze

Marți la ora 14.30, la capătul de linie piața Ștefăniței Voievod, coada troleibuzelor se întindea pînă la prima stradă, înspire piața Buzzești. Ecaterina Teodoroiu și sînzura cu minți unul după altul șase troleibuze, fără nici un șic, decî numai 27 și 28. În acest timp pe parcursul pînă la prima intersecție cu str. Buzzești am mai întâlnit încă două, ce se grăbeau la acțiunile... dar pentru că... biolul să fie mai complet, pînă la cea de a doua intersecție cu cal. Griviței (Politehnicii) măștile erau încă trei, spre aceeași direcție.

Nu știm dacă este un record pentru RATB. Totmai de aceea îl propunem Consiliului de Administrație spre eventuală omologare.

(I.I.)



LA GUVERN

Negocieri pentru mărirea salariilor

La sedul guvernului au fost reluate marți, 21 noiembrie a.e., discuțiile cu reprezentanții confederațiilor sindicale din Comisia pentru îndrumare și din Alianța Confederației a Sindicatelor Democrate, cu privire la propunerile referitoare la indexarea salariilor și a altor venituri ale populației, politica salarială a guvernului pentru anul 1993, asigurarea condițiilor necesare trecerii la negocierile contractuale colective de muncă pe anul 1993, înlăturarea greutăților determinate de menținerea blocului financiar în economie.

În cadrul discuțiilor, partea guvernamentală a propus să...

Programul contrazice planificarea d-lui prim-ministru

...Ministerului Muncii și Protecției Sociale au arătat că la 23 noiembrie în țară există aproximativ 970.000 de șomeri. Se știe că în viitoarele două săptămîni numărul acestora sînge un milion.

...specialist în planificarea economiei că numărul șomerilor în țara de muncă în România, nu ar putea depăși 700.000 persoane.

...ajungă la acest indi-

Noile tarife pentru serviciile de telefonie

...Autonomia Romtelecom este cunoscută că, începînd de la 1 decembrie serviciile telefonice de servicii telefonice, telegrafice și radiotelefonice, în mare parte sînt majorate, în marea sa parte.

...Costul instalării unui post telefonic pentru persoane fizice este de 6.900 lei.

...Totodată, în comunicat se arată că s-a menținut reducerea cu 50 la sută a tarifului pentru convorbirile telefonice interurbane în zilele de duminică, sîrbătorile legale și în perioada de luni pînă sîmbătă, între orele 18.00-06.00.

...Tarifele pentru convorbirile telefonice locale de la posturile publice rămîn nemodificate; tarifele pentru comunicațiile internaționale se majorază, în medie, cu 65 la sută și variază în funcție de zonele internaționale.

(Rompres)

PANORAMIC

PLANUL PREZIDENTIAL ÎN OBIECTIV

...dintre american ales, Clinton, este furiș că... pînă la finele lui, a... bătăia aparatelor de... deși dăduse ordine... pe animale să se lă... pace, rețesă REU... fotografice pisicii Che... Clinton au adărat în... zăte după ce un fo... guvern a tras-o prin... gastronomie în afa... guvernamentale, a... astfel întregul cîm... Sîmbătă trecută, ora... emis în sprîinul... care bîntuie prin... Rock pîndindu-l pe... urmatul... Notă specială... de la autoritatea... du va mai atînge...

NOI TAXE ASUPRA TIGĂRIILOR ÎN S.U.A.

...Fumătorii americani trebuie să se pregătească pentru introducerea unor noi taxe asupra tigarilor. Fînd un anti-fumător convins, în timpul campaniei electorale Clinton a decretat interzicerea fumătorului în birourile avioane și autobuzelor aflate la dispoziția comandamentului său electoral.

SUBMARINE NUCLEARE SCUFUNDATE ÎN OCEANUL ÎNGHEȚAT

...Un cercetător american a dezvăluit că autoritățile C.S.I. au recunoscut că, patru submarine nucleare sovietice au fost scufundate prin Oceanul Înghețat de Nord, după ce s-a defectaseră. În aceleși locuri au mai fost depozitate — ca

Nicăieri în Occident nu există agromecuri

...din Germania cum pot deveni membri ai asociației producătorilor agricoli și a spus că 93% din aceștia fac parte din asociațiile, d-l Alexandru Popescu, redactorul editiei, a ținut să sublinieze: «Ați auzit draci telespectatori? 93% din producătorii agricoli din Germania sînt organizați în asociații». Ce putem înțelege de aici? Că asociațiile de la noi sînt după modelul german? Că și rîd și cerele de a asemenea comparație. Diferența este că de la pînă la prețurile, în Germania există asociația producătorilor agricoli, dar nu asociații de lucrare în comun a pămîntului. Și nici nu sînt necesare, pentru că aici suprafața medie deținută de un proprietar este de 17-18 ha, iar cu milioanele de lucru pe care le deține, un om poate lucra 50-60 ha, așa cum rezultă din statistici. La noi un om lucrează în medie 2-3 ha. Asociația producătorilor agricoli germani este organizația care apără interesele producătorilor și proprietarilor, așa după cum se cunoaște. În această perioadă, acțiunea pen-

...tră obținerea de avantaje în sistemul comunității europene. Pentru cooperare între producători sînt altele forme de organizare. Cîmă răspund în țările occidentale este sistemul cooperatist. Dar nu o formă centralizată, ci este cunoscută la noi. Există o diversitate de forme. Un producător poate face parte din mai multe cooperative. Majoritatea au ca obiect de activitate, în asigurarea sîntinelor, funcțiile, îngrășămintelor, etc., dar mai ales activitatea de prelucrare și desfacere a produselor, cunoscut fiind că ciclul de producție în aceste țări nu se încheie cu recoltarea și produsul brut din zootehnie și cu produse pentru consum.

...În producție, cooperarea este doar intimidatoare și nu în felul în care ne-a dat exemplul președintelui țării, în campania electorală, cum în cooperativele țării noastre nu se folosesc în comun mașinile agricole. Se înțelege, ca în exemplul vizid similitudinii cu agromecuri. În realitate, cooperarea pentru folosirea în comun a unor mașini agricole se referă doar la acele mașini cu o valoare mare și cu o durată scurtă de folosire într-un an, cum ar fi combinele de fecolat cereale care n-ar justifica investiția unui mic producător. Aceștia sînt cumpărați în comun, cu contribuție proporțională cu proprietatea, dar folosite individual după reguli bine stabilite. Sau, cooperative pentru producție sînt și cele în care se prelucurează laptele mai multor producători și care presupun investiții comune.

...Dar toate aceste forme de organizare a agriculturii au fost determinate de existența proprietății private și nu invers. Și aceste forme sînt diferite de țara în țară, de funcțiile la regim, funcție de numărul și de elementele specifice de activitate în noi. De aceea noi nu putem importa un sistem. Le putem avea în vedere pe cele mai productive, dar înainte de a aplica trebuie adaptate. Dar esențial este, înainte de toate, să fie înțelesă proprietatea privată și în baza acesteia să se facă un model de țară cu economie de piață.

Fundația Principesa Margareta

...Amfitrionii seratei au fost Prințesa Charles-Louis de Merode, baroana Théo Bracht și marchizul de Troezenig.

...A fost proiectat în premieră mondială filmul Frumosa și bestia, selecție oficială a Festivalului de la Cannes, 1992. Proiecția a fost urmată de o licitație și un dineu. În timpul dineului, Valérie D'Urset și Philippe Spanoghie au interpretat, sub direcția lui André Delandrie, o piesă scurtă de Montherlant.

...Serata de gală va finanța două proiecte, a căror execu-

Românii nu se vor putea căsători prin procură

...dorește să se căsătorească cu o persoană aflată în imposibilitatea de a se prezenta la fata oficialului stării civile — plecat în altă țară apăsătoare, pe front, în timpul stagiului militar sau chiar aflată după grați — această prevedere din Legea în vigoare a dreptului matrimonial, a împiedicat să și exercite acest drept.

...Doresc sedința de luni ar mai fi de adăugat că, neam reintors la buna tradiție inaugurată de fostul parlament, sînt anume la absența numărului deputaților prezenti în sala din Dealul Mitropoliei a ocultat între 215 și 188, deci doar cu puțin peste jumătate din totalul de 341.

Ajutoarele pentru Vișeu ar putea lua calea Iugoslaviei

Primăria orașului Vișeu de Sus, județul Maramureș, a avut în aceste zile oaspeți o delegație a orașului Zag din Elveția, localitatea cu care s-a înfrățit în 1991.

...Mai întâi, de Crăciun 1990, am trimis aici circa 80 tone de produse alimentare, ciocolată, orez, zahăr. Dar problema a fost distribuția lor. Le-am dus la Parohia romano-catolică din Vișeu. După un an, am făcut același lucru, dar cu zahăr și orez. Sindicatul a organizat distribuția apelînd la cartele și astfel, fiecare locuitor din Vișeu a primit un kg de zahăr și două de orez. Ne-am propus să dăm ajutor pe termen lung. De aceea, am dus în Zag cetățeni din Vișeu pentru a lucra acolo în domeniul diferitelor activități, de la agricultură, la construcții, de la servicii, etc. În organizarea muncii, cum se fac unele treburi în Elveția.

...Am adus la Vișeu de Sus, foarte multă îmbrăcăminte, peste 12 mii de perechi încălțăminte, materiale pentru școli, trei mașini pentru instituții din Vișeu, mașini de scris, becuri, oile electrice, frigider, mașini-unelte pentru tipăritorie. Vom aduce anulăntura stomatologică, cu instrumentar adecvat, medicamente. Am donat, de asemenea, un microbus Școlii ajutoare din Vișeu, am adus și vom aduce altele și altele lucruri atât de necesare aici.

...De-a lungul vizitelor noastre la Vișeu ne-am dat seama de problemele spinoase privind alimentarea cu apă de aici. Cum Comitetul nostru de ajutorare nu are încă fonduri suficiente, am cerut orașului și Cantonului Zug, banii. În ajutorul orașului Vișeu, Prințria noastră, Cantonul Zug a fost de acord să plătească 100 mii franci elvețieni și orașul Zug 150 de mii de franci elvețieni pentru a rezolva problema apei la Vișeu. Acum, toate lucrările pentru alimentarea cu apă sînt demarate, multe sînt deja realizate și, pentru moment, sîntem mulțumiți de ceea ce s-a făcut.

...Sintem pe cale să formăm o Societate mixtă, tip «Caritas», cu un magazin propriu. De la acest magazin, care este de la amenajat în centrul orașului Vișeu, fiecare locuitor al orașului, începînd cu data de 1 Ianuarie 1993, va putea cumpăra la prețuri simbolice, cu ocazia sărbătorii zilei de naștere, produsele necesare. Există, totuși o dificultate, și anume faptul că statul român preluada să vindem noi aceste produse, iar noi nu dorim să le vindem. Noi furnizăm totul pînă la Vișeu, în mod gratuit, inclusiv transportul. Cetățenii din Vișeu de Sus vor plăti doar mînuie simbolică, la ridicarea mărfurilor, pentru a acoperi unele cheltuieli administrative, nimic altceva. Dar, iar, statul român spune că e o vinzare și deci, prețurile pînă vînd. De aceea, dacă se solicită să plătim tot noi vămă, toate ajutoarele noastre vor lua drumul Iugoslaviei, unde, acum, nu se cere vîmă. În acest caz, ar fi mare păcat să trîm relațiile atât de bune cu orașul Vișeu», a declarat conducătorul delegației, domnul Walther Heggelin.

(Rompres)

Repertoriul Teatrului de Comedie în perioada 23-29 noiembrie 1992

Joi 26.11., ora 18.30 — COLIVIA CU NEBUNE
Vineri 27.11., ora 18.30 — PAPA GALUL VERDE
Sîmbătă 28.11., ora 18.30 — CE NE FACEM FĂRĂ WILLI
Duminică 29.11., ora 18.30 — COLIVIA CU NEBUNE

SPECTACOLELE OPEREI ROMÂNE ÎN PERIOADA 24-29 NOIEMBRIE 1992

Joi 26, ora 18 LACUL LEBEDELOR (balet)
Vineri 27, ora 18 SAMSON ȘI DALILA (operă)
Sîmbătă 28, ora 18 LUCIA DE LAMMERMOOR (operă)
Duminică 29, ora 11 ALBA CA ZĂPADĂ ȘI CEI SAPTE PITICI (balet)

CIRCUL „GLOBUS”

CU SPECTACOLUL „PINE ȘI CIRC”

Joi	26.11.92	18.30
Vineri	27.11.92	18.30
Sîmbătă	28.11.92	15.00; 18.30
Duminică	29.11.92	10.00; 15.00; 18.30

FILMELE SĂPTĂMÎNII

23-29 noiembrie 1992 (tel. 617 08 58) 10 — 11 — 14 — 15 — 18. Flamura (tel. 635 77 12) 10 — 12 — 14 — 16 — 18. RAMBO 1: Buzzești (tel. 630 43 69) 14-18 NON STOP, 23-26 nov. Floresca (tel. 633 20 71) 12,45 — 15 — 17,15. VINĂTOARE ÎN ORAS 27-29 nov. Floresca (tel. 623 29 71) 12,45 — 15 — 17,15. JOC PERICULOS 23-26 nov. și ÎNCHISOAREA FEMEILOR 27-29 nov. Dacia (tel. 630 85 94) 19 — 12,15 — 14,30 — 16,45 — 19. AIR AMERICA: Gîlăstii (tel. 617 55 46) 10 — 13 — 16 — 19. INGERII „KICK BOXER” Facea (tel. 771 39 85) 10 — 12 — 14 — 16 — 18. TERMINATOR II: Volta (tel. 7 69 51 26) 15 — 17,15. DRAGOSTE SUBLIMĂ: 23-26 nov.: Vîltorul (tel. 610 67 40) 13-16. VINĂTOARE ÎN ORAS 27-29 nov.: Vîltorul (tel. 610 67 40) 13 — 15. HOTEL DE LUX: Gloria (tel. 647 46 75) 10 — 12,15 — 14,30 — 16,45 — 19. BASIC INS. TINTOC: Aurora (tel. 635 04 86) 9,30 — 12 — 15 — 18. CRISTOPOL COLUMB: Miorita (tel. 614 27 14) 10 — 13,30 — 16,30 — 19. Fostul (tel. 780 49 83) 14 — 16,15. TŢI A DOSE: Excitabil (tel. 685 48 45) 19 — 12 — 14 — 16 — 18. Melodia (tel. 617 13 49) 9 — 11 — 13 — 15 — 17 — 19. DELTA FORCE 2: Grivița

CINEMATOGRAFUL PREFERINTELOR DUMNEAVOASTRĂ DOINA (tel. 613 09 97)

SUSPECTUL 23 nov. 13 — 14 — 16 — 18
NEMURITORUL 24 nov. 12 — 14 — 16 — 18
CATIFA ALBASTRĂ 25 nov. 12 — 14 — 16 — 18
SUPLIET SALBASTRU 26 nov. 12 — 14 — 16 — 18
TRANDAFIRUL BOSU DIN CAIRO 27 nov. 12 — 14 — 16 — 18
TĂCĂREA MIEILOR 28 nov. 12 — 14 — 16 — 18
ROCHIA ALBĂ DE DANTELA 29 nov. 12 — 14 — 16 — 18
PARISUL VESEL 29 nov. 12,

PANA LA ORA 12

IN TARA

Teama de o „furtună în Balcani“

Stimulate de prognozele privind o posibilă extindere a războiului în Kosovo și Macedonia, țările vecine cu Iugoslavia încearcă să accelereze aderarea lor la NATO...

garia propune Flotei maritime a NATO organizarea de manevre comune în Marea Neagră...

pașirea conflictului din Iugoslavia. Bulgaria a făcut deja anumiți pași în acest sens...

Consiliul de Securitate al ONU exclude pentru moment suspendarea embargoului împotriva Irakului

Consiliul de Securitate al ONU a exclus posibilitatea ridicării imediate a embargoului împotriva Irakului...

cepremierului irakian, Tarik Aziz, președintele în exercițiu al Consiliului de Securitate...

contribuie la o mai bună înțelegere din partea Bagdadului a necesității „imperative“ de a-și respecta „integral“ angajamentele.

Bill Clinton continuă strategia tăcerii

La trei săptămâni după alegerea sa ca președinte al S.U.A., Bill Clinton, își continuă strategia izolării în rezidența sa de guvernator din Little Rock (Arkansas)...

ging, joacă golf sau pozează pentru presă. Proiectul de acord S.U.A.-C.E.E. privind negocierile agricole din cadrul GATT?

MEDIAFAX TRANSMITE:

Imprumut pentru statele baltice

Ministrul de finanțe al Comunității Europene va decida ieri acordarea unui împrumut de 220 milioane ECU statelor baltice (Letonia, Lituania și Estonia)...

ne, iar Estonia 40 milioane. S-a precizat, însă, că cele trei state trebuie să încheie cu FMI anumite înțelegeri care să condiționeze acordarea acestor bani de programele economice prezentate.

Declarații incitatoare ale generalului Lebed

Potrivit postului de radio BBC, comandantul Armatei a 14-a ruse, staționată în prezent în Transnistria, generalul Lebed, a declarat în cadrul unui interviu acordat agenției ITAR-TASS că efectivele acestei armate, deși vor fi dezarmate, nu vor părăsi teritoriul Transnistriei...

de la Armata a 14-a va fi transferat în întregime comandamentul forțelor de autopărare transnistrene, care vor putea face uz de el. Declarațiile generalului Lebed pun sub semnul întrebării întregul proces al negocierilor trilaterale ce aveau loc între guvernul de la Chișinău, reprezentanții autorităților separatiste nistrene și reprezentanții Moscovei, în scopul reglementării conflictului din Transnistria și retragerii Armatei a 14-a.

Reducerea posibilităților de călătorie ale irakienilor

Noi restricții destinate limitării numărului de călătorii efectuate în străinătate de irakieni au fost anunțate în cursul zilei de ieri, informează REUTER citind declarațiile unor oficialități irakiene și iordaniene...

celorlalte categorii de solicitanți. Deși ambasada irakiană din Jordania nu a făcut nici un comentariu pe baza acestor știri, oficialitățile de la Amman susțin că decizia Bagdadului urmărește reducerea numărului irakienilor ce efectuează scurte călătorii în Jordania numai pentru a vinde țigări sau alimente pe străzile Ammanului.

Elfin afirmă că țara sa va rămâne o mare putere

Președintele Boris Elfin a declarat, luni, colegiului de conducere al Ministerului rus al Apărării, că va apăra poziția de mare putere a Rusiei și nu va permite noi reduceri ale cheltuielilor militare în anul viitor...

Această din cauza poziției geopolitice și a potențialului ei”, a afirmat Elfin. El s-a pronunțat că „va face tot ce e posibil ca Rusia să aibă o armată corespunzătoare poziției sale în comunitatea mondială“. De asemenea, Elfin a subliniat că dezintegrarea organismului militar constituie o amenințare la adresa societății ruse.

Data vizitei lui Elfin la Beijing

În cursul convorbirilor care au avut loc la Kremlin între președintele Boris Elfin și ministrul chinez de externe, Qian Qichen, s-au discutat probleme legate de vizita pe care liderul rus o va efectua la Beijing în perioada 17-19 decembrie...

17-19 decembrie. S-a exprimat dorința părților că această vizită să deschidă o nouă pagină în relațiile dintre Rusia și China, se arată în comunicatul de presă al președinției, citat de ITAR-TASS.

Catastrofă aeriană în China

Toți cei 141 de pasageri și membri ai echipajului, aflați la bordul avionului Boeing-737, aparținând liniilor aeriene chineze, care s-a prăbușit marți în sud-vestul Chinei, și-au pierdut viața. Catastrofa s-a produs cu puțin timp înainte de aterizarea pe aeropor-

tul din Guilin — a precizat agenția Xinhua. Printre cei 133 de pasageri au figurat doi spanioli, un canadian, două taiwaneze și un locuitor din teritoriul Macao. Acesta este cel mai mare accident aviatic produs până acum în China — remarcă agenția Reuters.

DI. Birlădeanu a blocat legea cadastrului

Lipsa cadrului instituțional juridic al activității de cadastru și ignoranța nevoii de a se organiza măsurătorile cadastrale în teritoriul produc consecințe economice și sociale incalculabile, făcând imposibilă aplicarea corectă și obiectivă a Legii Fondului Funciar.

roul Permanent al Consiliului de ordine de zi. Dar, după semnatul acordului cu ministrul Alexandru Birlădeanu, propus scutirea de impozit a cinci motive, care, în cazul în care cauzează, în mod direct, de a arunca sistemul de cadastru în această lege?

Scandalul manualelor de istorie continuă

tea îndepărtării lui Rădescu, incapabil să conducă țara și să lăseze, absolut necesare obținerii victoriei în război...

scandalele din jurul cărora se desfășoară procesul de actualizare a manualelor de istorie, în care se discută despre rolul lui Rădescu...

SCHIMBAREA VORBELOR

cipii, ea însăși o construcție de gen ideal și, prin aceasta, din aceeași familie de formule reducționiste, a fost tocmai fondul material, sursa de care se dispune pentru valorificarea unui potențial în parte ruinat și în general imbutăcit printr-o abuzivă administrare...

asteptă o indirectă inițiativă prin saltarea nivelului de viață al societății fenomen întotdeauna și, în cazul nostru, deosebit de dator preconiștilor, putea, de altfel, ca în orice alt caz să se realizeze pe acest punct să se demonstreze propoziția lectorală a F.D.S.N. în viziunea alegerii!

Starea sportului românesc

Marți, la prânz, a avut loc la Baza Sportivă Herăstrău, o conferință de presă a dlui ex-ministru I. Moldovan. D-nea a ținut să facă un bilanț al activității sale de peste un an, în care a declarat că nu există și neexistența și greșelile. Odată cu această recapitulare generală a precizat și ceea ce predă și cum predă noului ministru al tineretului și sportului, dl. Gh. Angelescu, prezent și d-șsa, alături de cei doi secretari de stat de la cele 2 departamente.

știi, ea însăși o construcție de gen ideal și, prin aceasta, din aceeași familie de formule reducționiste, a fost tocmai fondul material, sursa de care se dispune pentru valorificarea unui potențial în parte ruinat și în general imbutăcit printr-o abuzivă administrare...

SPORT



SPORT

Dinamo refuză să plătească

și ținând seama de costurile reale la ora actuală. O reducere cit de mică ar aduce probleme practice irezolvabile.

Tot în materie de mijloace financiare pentru asigurarea existenței sportului, s-au enumerat câteva din el, din care pe primul plan se află mușterea discuta lege ce reglementează sponsorizarea. Ea, este gata de mai mult timp, dar ceea ce a ținut-o pe loc a fost o clauză ce se vrea introdusă de Ministerul de Finanțe și anume de a interzice sponsorilor să li se facă reclame.

la fondurile ministerului. Investiția este de 300 de mil de dolari. O altă sursă o constituie transferul de jucători de unde o cotă de 15% revine M.T.S. Inveniriile aduse de cluburi și un fel de jecmăneală sînt fără nici o noimă. Aceste transferuri ar trebui tează sponsorizarea. Ea, este gata de mai mult timp, dar ceea ce a ținut-o pe loc a fost o clauză ce se vrea introdusă de Ministerul de Finanțe și anume de a interzice sponsorilor să li se facă reclame.

cișări cu regret, arătînd că FC Dinamo este tot club departamental, iar comandantul clubului dl. Iancu este numit tot de ministru. Nici regia Loto Pronosport, care în străinătate este nu numai principalul susținător al sportului, dar ținînd direct de el, nu se alătură nevoilor materiale ale sportului, fiind dependentă de Ministerul de Finanțe.

fondurile fostului C.C. al U.T.C., ce se ridicau acum un an la peste 1 miliard lei (N.N. după sursele noastre valoarea este mult mai mare). La început nu le-a găsit, apoi a redus și să le descopere, dar a ajuns până la urmă să se cădulească pentru 130 milioane lei, din care 100 necesari pentru Centrul comun de la Chișinău, destinată să contribuie la întărirea și mulțumirea legăturilor cu Basarabia.

vor măsura cele mai redutabile cupluri din lume, 16 la număr, favoriți fiind Woodbridge — Woodforde.

Bref

● Clenbuterol-ul a fost interzis fără rezerve și în consecință D.L.V. (Federația Germană de Atletism) a respins apelul intențat de cele trei atlete Kathrin Krabbe, Grit Breuer și Silke Möller, care rămîn suspendate pe o perioadă de 4 ani.

● După ce s-a împlinit înăuntru o continuare este necesară. Datorită faptului că Federația Britanică a ridicat suspendările dictate împotriva unor sportivi englezi, pe motivul că în momentul cînd l-au folosit, acest produs nu era interzis.

● În Statele Unite se află în turneu și reprezentativa de baschet a Ucrainei. Aceasta a înregistrat o tasea înfrîngere consecutivă în întîlnirea cu echipa Universității din Tennessee, la 10 puncte diferență 71-81.

● După cele două „Masters“ urj masculin și feminin la tenis urmează, firește, cel al dublurilor masculine. Locul de desfășurare Africa de Sud, orașul Johannesburg cu miza 1 000 000 de dolari. Se

● Noua SAHISTA, „CHALLENGER“ LA TITLUL MONDIAL. Ultimul turneu al candidaților pentru titlul mondial feminin de șah ce a avut loc la Shanghai a dat câștigătorului Polgar care a totalizat 13,5 puncte (9 victorii și 7 remize). Ea a depășit cu 3 puncte pe două foste campioane mondiale: Maia Chiburdanidze și Nana Iosellani și va întîlni pe deținătoarea titlului, C.E. de șah de la Debelin au parcurs pînă acum 3 runde. În clasamente conduce, la femei Franța cu 5 puncte urmata de Georgia 4,5 (o partidă întreruptă) iar la bărbați Rusia 9,5, Olanda 8,5 și Ucraina 8.

DIN CUPELE EUROPENE LA FOTBAL

● În devans, s-au disputat marți patru din întîlnirile din cadrul Cupei UEFA. Astfel Ajax-ul a învins la Amsterdam pe FC Kaiserlautern cu 2-0 iar Borussia Dortmund, tot pe teren propriu, pe Zaragoza cu 3-1. În timp ce Paris Saint Germain a terminat la egalitate (0-0) cu RSC Anderlecht iar Standard Liège cu Auxerre 2-2; meciurile s-au disputat pe terenurile primelor echipe, ceea ce le cam reduce din șansele de calificare.

● În devans, s-au disputat marți patru din întîlnirile din cadrul Cupei UEFA. Astfel Ajax-ul a învins la Amsterdam pe FC Kaiserlautern cu 2-0 iar Borussia Dortmund, tot pe teren propriu, pe Zaragoza cu 3-1. În timp ce Paris Saint Germain a terminat la egalitate (0-0) cu RSC Anderlecht iar Standard Liège cu Auxerre 2-2; meciurile s-au disputat pe terenurile primelor echipe, ceea ce le cam reduce din șansele de calificare.

● În devans, s-au disputat marți patru din întîlnirile din cadrul Cupei UEFA. Astfel Ajax-ul a învins la Amsterdam pe FC Kaiserlautern cu 2-0 iar Borussia Dortmund, tot pe teren propriu, pe Zaragoza cu 3-1. În timp ce Paris Saint Germain a terminat la egalitate (0-0) cu RSC Anderlecht iar Standard Liège cu Auxerre 2-2; meciurile s-au disputat pe terenurile primelor echipe, ceea ce le cam reduce din șansele de calificare.

● În devans, s-au disputat marți patru din întîlnirile din cadrul Cupei UEFA. Astfel Ajax-ul a învins la Amsterdam pe FC Kaiserlautern cu 2-0 iar Borussia Dortmund, tot pe teren propriu, pe Zaragoza cu 3-1. În timp ce Paris Saint Germain a terminat la egalitate (0-0) cu RSC Anderlecht iar Standard Liège cu Auxerre 2-2; meciurile s-au disputat pe terenurile primelor echipe, ceea ce le cam reduce din șansele de calificare.

● În devans, s-au disputat marți patru din întîlnirile din cadrul Cupei UEFA. Astfel Ajax-ul a învins la Amsterdam pe FC Kaiserlautern cu 2-0 iar Borussia Dortmund, tot pe teren propriu, pe Zaragoza cu 3-1. În timp ce Paris Saint Germain a terminat la egalitate (0-0) cu RSC Anderlecht iar Standard Liège cu Auxerre 2-2; meciurile s-au disputat pe terenurile primelor echipe, ceea ce le cam reduce din șansele de calificare.

Redactor șef: MARIANA SIPOȘ Editorialist: BARBU CIOCULESCU Secretar general de redacție: CORNELIA SINDIE-CONSTANTIN REDACȚIA: Augustus Costache, Romulus Dumitru. Redacția și administrația: Calea Victoriei, nr. 130 et. 2, 7 01 79 București; telefon: 6 50 41 25; fax: 6 50 64 44; Difuzare: telefon: 6 15 03 39; Circulație virament: 45 10 50/1106; Banca Comerțului Român S.M.B. ISSN 1220 - 5733